

# 中国经济有多少个世界第一

李罗力 / 文

用中国在经济方面有多少个世界第一,来描述中国今天的强盛程度,也许是相当贴切的。因为无论对任何好的和有意义的事情,取得第一的成绩都表明在这样一个特定的领域、特定的场合和特定的时点上,你是最棒的。因此,无论对中国经济的看法如何,只要中国经济发展的哪项指标能够占到世界第一的位置,那绝对是真实地表明中国在这个方面实现了超越和达到强盛的过硬指标。

## 世界第一工业大国

2010年,中国就超过了美国,成为全球制造业第一大国。2010年世界制造业总产值为10万亿美元。其中,中国占世界制造业产出为19.8%,略高于美国的19.4%;但如果用联合国的统计数字,按2011年年初的汇率计算,中国制造业产值为2.05万亿美元,而美国制造业为1.78万亿美元,那么中国制造业产值高出美国就不只是0.4%,而是高达15.2%。当然,其实中国比美国高出多少并不重要,重要的在于,美国从1895年直到2009年,已经在制造业世界第一的“宝座”上稳坐了114年,而中国制造业能够在产值上一举超过美国,这无疑是中国的一个伟大“历史性跨越”,创造了人类经济发展的新纪元。

今天,我们在网上经常可以看到一些少不更事的年轻人,他们居然发议论说,中国现在的成就没有什么了不起,因为中国有13多亿人,就应当有那样大的制造业产值贡献。他们实在是太无知了。所以我们还要给他们算另外一笔账,给他们上一课,让他们知道中国这30多年来创造了怎样令人难以置信的经济发展奇迹。

改革开放刚开始的1978年,中国人口9.6亿,占世界人口五分之一以上,但工业总产值仅为1607亿元人民币,按当时汇率折算,仅为1074.1亿美元,在全球排名远落后于人口比中国少得多的美

日德英法意加等发达国家,也大大落后于某些快速发展的新兴国家。但是,到了2010年,在不到两代人的32年时间里,中国的人口仅增长了不到40%,但中国制造业总产值却增长了18.1倍,翻了九番,试问在世界经济史上,有哪个国家能够做到这一点?

再从人均水平看,1978年按当时中国9.6亿人口计算,人均工业产值仅为168.1元人民币(每月只有14元人民币),折合美元为11.9元(每月只有9.3美元);而到了2010年,按此时中国13.41亿人口计算,人均工业产值已达到1528.7美元。尽管在世界各国排名上,中国的人均制造业产值仍然很靠后,但是在32年时间里增长了13.7倍,翻了6番半,仍然是一个让人叹为观止的奇迹。

目前,在世界500种主要工业品中,中国有220种产品产量位居全球第一位。如果我们要把中国排名第一的所有工业品都罗列出来,那将是让人眼花缭乱且不胜其数的一大串名单。因此这里我们只能列出一些大家比较熟悉且对经济发展发挥重要作用的一些主要工业品名单(当然,为了让人产生更加深刻的印象,我们在一些重要的产品指标上也会列出与1978年相比较的巨大变化):

2012年中国的生铁产量为6.58亿吨,排名世界第一,占全球总产量的59%;与1978年中国生铁产量3479万吨相比,增长了17.9倍,翻了将近9番。

2012年中国的粗钢产量为7.17亿吨,占全球15.5亿吨粗钢产量的46.3%,排名世界第一,超过第2至第20名的总和;与1978年的3178万吨相比,增长了21.6倍,翻了10番半。

2012年中国煤炭产量为36.6亿吨,为全球最大产煤国,产量占到全球总产量的一半;与1978年6.1亿吨的6.6倍。

2012年中国水泥产量为21.84亿吨,排名世界第一,产量占世界总产量的60%以上;是1978年6524万吨的33.5倍。

2012年,中国的电解铝产量为1988.3万吨,排名世界第一,占世界总产

量的65%以上。

2012年中国精炼铜产量582.35万吨,占世界总产量的24%,为世界最大产铜国。

2012年中国化肥产量6840万吨,是世界最大化肥生产国,占世界总产量的35%;是1978年869.3万吨的7.9倍。

2012年化纤产量7939万吨,占世界总产量的70%;平板玻璃产量7.14亿重量箱,超过世界总产量的50%;工程机械销售总额达590亿美元,占世界总量的43%。

2012年中国汽车产量1927.18万辆,连续四年蝉联世界第一,产量占世界总产量的25%,稳坐世界第一大汽车生产大国的宝座;是1978年14.91万辆的129.25倍。

2012年,中国的造船完工量6021万吨,虽然受全球主要是欧美市场萎缩的影响比上年下降21.4%,但仍位居世界第一,占到世界总造船量的41%。

2012年中国的彩电、手机、集成电路产品产量位居世界第一,占全球出货量的比重分别达到48.8%、70.6%和90.6%。而在2010年,中国就为世界生产了268%的计算机、65%的冰箱、80%的空调、44%的洗衣机、70%的微波炉和65%的数码相机。

更不用说,中国早就成为世界第一大服装生产国,第一大纺织品出口国,第一大鞋类出口国,第一大家具出口国,第一大食品生产国……。更有趣的是,随着黄金投资热在中国兴起,2010年中国还生产了340吨黄金,排名世界第一。

## 世界第一农业大国

中国的粮食产量世界第一。2102年中国粮食总产量为58957万吨,根据世界粮农组织(FAO)统计,中国的谷物产量占世界总量比重一直处于世界第一。2009年,在全球19种主要农产品中,中国雄居第一位的有12种。

中国是世界第一渔业大国,2012年中国的水产品产量为5906万吨,连续

23年雄居世界第一,占到世界水产品总量的60%以上。

中国是世界第一养禽业大国。2012年中国的禽蛋产量为2860万吨,占到世界总产量的45%。

中国是世界第一肉类生产大国。2012年中国的肉类产量为8384万吨,占世界肉类总产量的27%。

中国是世界第一蔬菜生产大国。2012年中国蔬菜总产量为7.02亿吨,蔬菜种植面积为3.05亿亩。据联合国粮农组织(FAO)统计,早在2007年中国蔬菜播种面积和产量就稳居世界第一,分别占世界总量的43%和49%。

中国是世界第一水果生产大国,2012年水果产量24057万吨,占全球市场份额的17%以上。中国的苹果、梨、桃、李和柿子的产量均为世界前5位,尤其是柿子和梨,中国的产量分别占世界总产量的71.5%和52.9%;苹果和李子的产量也占世界产量的40%左右。

中国还是全球最大的烟草生产国与消费国,仅烟草生产一项,中国便雄居5个世界第一;烤烟种植面积世界第一、烤烟产量世界第一、烤烟增长速度世界第一、卷烟产销量世界第一、卷烟增长速度世界第一。

## 世界第一国际贸易大国

2012年中国进出口贸易总额为3.87万亿美元,超过了美国的3.82万亿美元,首次成为世界第一大进出口贸易国,与1978年的167.6亿美元相比,增长了惊人的230倍。

## 世界第一外汇储备大国

2012年,中国外汇储备3.31万亿美元,高居世界第一。是居世界第二位日本1.26万亿美元的2.63倍和第三位欧洲0.88万亿美元的3.76倍,同时也是两者之和的1.55倍。而34年前的1978年,中国外汇储备仅有1.67亿美元,人均只有1角7分钱美元,泱泱世界人口第一大国,外汇储备却接近于零。

# 期待中国重大经改措施

威廉·罗兹 / 文

定于11月中旬召开的中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议,很可能将决定今后五到十年中国政府经济政策的方向。展望未来,国内消费、深层次金融创新与自由化将取代出口和公共领域大型投资,成为中国经济增长的主要驱动力。

习近平主席和李克强总理所选择的道路,或许将开启自1992年邓小平发表著名的深圳讲话以来,影响最为深远的经济改革。

邓小平在1992年的讲话中强调,必须继续推进由他在二十世纪八十年代主导启动的“现代化建设”,他还着重提到经济建设必须加大投资力度,显著提升出口导向产业比重。邓小平的继任者贯彻了这些政策,实现了令人惊叹的整体

经济增长,并使数亿中国人脱离贫困,跻身社会主流。

但我相信习近平和李克强已经接受了一个事实,即GDP年均增速高达两位数的时代已经结束。他们正在中共内部争取支持——这也是即将召开的十八届三中全会如此重要的原因——以迅速采取措施制定经济发展计划,他们希望这一计划能带来速度在7%至7.5%之间的可持续经济增长。

近二十年来,我访问中国的次数已经超过70次;而近期在与很多进出政府部门的广泛交流之后,我对领导层坚决向前推进改革的决心确信无疑。一些正在酝酿中的经济政策变化的核心是由上一届政府确定的,但这些改革的执行被反复推迟。

近期宣布在上海建立自由贸易区将成为一个检验经济改革措施的试验

场,这些措施旨在提高中国经济,特别是金融领域的对外开放程度。上海自贸区还将帮助中国在五至十年内逐步实现人民币完全可自由兑换,这一速度远远快于普遍预期。

我们看到,中国贷款利率管制已经放开,现阶段放开存款利率的类似举措也将随之出台。引入银行存款保险将有助于促进存款利率自由化,李克强总理近期在大连举行的世界经济论坛会议上曾谈到存款保险制度。这一举措旨在帮助打消中国民众普遍存在的财务不安全感,正是这种不安全感导致了较高的储蓄水平,并抑制了消费者支出。有助于刺激民众扩大消费、减少储蓄的进一步重大改革措施还包括完善社会保障网。

我不认为习近平和李克强会低估他们所面临的挑战的艰巨程度。这些挑战包

括金融领域蕴含的风险。近年来,地方和省级政府以及国有企业获得了大量银行贷款,商业银行的资产负债表规模以及影子银行体系的规模也在快速增长。对于银行的不良贷款规模应密切监控,因为中国必须保证自己不会再现十几年前的那种情况,当时政府被迫对银行进行资本重组,同时创立资产管理公司以接管银行的问题贷款。

欧元区经济增长率低到可忽略不计,美国经济略有复苏,使得海外市场对中国商品的需求处于较低水平,这也加剧了中国所面临的经济挑战。当然,这种形势也进一步促使中国采取措施,降低经济增长对出口的依赖。

随着习近平和李克强勾勒出发改革路线图,在经济政策领域推行影响深远的改革,他们必须像邓小平当年一样面对

## 世界第一外资引进大国

2012年中国吸引外国投资1117.2亿美元,自2003年以来第一次成为吸引外资最多的国家。这也是9年来中国吸引外资总量第一次超过美国。成为世界最大的外商投资首选地。而众所周知,1978年中国刚刚改革开放,当时中国吸引外国投资同样几乎为零。

## 世界第一互联网大国

中国电话用户、移动电话用户居全球第一位。截止2012年10月底,中国电话用户达到13.76亿户,其中移动用户10.95亿户。

中国宽带及移动互联网用户居世界第一。其中宽带互联网用户为1.72亿户,移动互联网用户为7.51亿户,互联网普及率达到42.1%。

中国网民规模世界第一,2102年网民已达到5.64亿,其中家庭宽带网民为5.38亿,手机网民为4.2亿(年增长率18.1%);微博用户3.09亿,其中手机微博用户2.02亿;而2009年中国的国家顶级域名注册量已达1296万,稳居世界第一的宝座。

中国电子商务参与人数世界第一。2012年,是中国网络购物狂飙猛进的一年。这一年,仅淘宝和天猫的交易额就突破万亿元;这一年,中国网络购物用户规模达2.42亿人,远远高于第二名美国1.7亿人的规模;2009年至2011年,中国在网上购物的互联网用户比例就从28%攀升至36%,而到了2012年又进一步攀升至42.9%,成为世界第一,这无疑是中国电子商务史上的一个里程碑。

## 世界第一科技人力资源大国

截至2009年,中国科研院所3775个,中国科技人力资源5100万人,位居世界第一;研发人员总量196.5万人年,居世界第二位;技能劳动者总量突破1亿人,其中高技能人才达到2630万人。

# 胡大仙的长须何以这般飘逸

永新人 / 文

这几天一个长须飘飘的老头不断在电视屏幕上晃来晃去,看上去颇有道骨仙风。主持大姐说,这就是胡万林,又弄出人命案了。

这老头似曾相识。新闻揭露说,该老头上个世纪九十年代就以神医自诩招摇撞骗,治死了好些人,被关了十几年。难怪有些面熟,原来是知名人士。

新闻接着说,前两年放出来了,重操旧业。最近,胡神医又搞出人命案了。一个叫云旭阳的22岁大学生赤条条死在河南新安县龙潭大峡谷的云成宾馆里,那里正在隆重举行胡万林中医研讨会。

我们这片神奇的国土不断产生神医,也在情理之中。只是神医不治病救人,却经常索要人命,就有些异常了。而且治死了这许多命还有许多人趋之若鹜,就像鸭子一样赶着去送死,就更是令人困惑了。本老头闲来无事,就想探究一番,以开民智。

这回死人了,还是个22岁的大学毕业生,警察就来了。其实只要不死人,本可以很和谐的。经过缜密侦查,警察认定这个小伙子的死可能与饮用了胡万林开出的芒硝类“药物”有关,当然最后的结论

还有待权威机构的检测与认定。

芒硝是啥东东呢?经过虚心请教,我家领导好不容易说了两个字:泻药!就是拉肚子用的药,与吴用智取生辰纲所用的蒙汗药不同,那是安眠药。吃泻药咋就能治病呢?我家领导被问得烦了,就说:有些病,泻一泻是有好处的,就像有些病,不能补血,倒要放放血一样。

俺明白了。原来胡神医还真是神医,一般人总是止泻补血,以便留住元气,人家就不同,知道如今的人们胡吃海喝,多半肚子里油水太多了,泻一泻总是有好处的。可这一次胡神医一下没留神,没有仔细辨证,来者并不是脑肥肠满的大官或大亨,而是个刚刚长成的小伙子,经不起这么一泻。这不,泻着泻着,小伙子就赤条条倒在卫生间,再也爬不起来了。所以严格讲,这是个意外。医疗上的意外很多,谁能全面控制呢?

事实就这么个事实,情况就这么个情况。看来第一个问题俺探究清楚了。

神医把人治死了,有他的必然性。我们凡事必讲改革创新,人家胡神医也是改革创新也。他看到现代医学对许多疾病束手无策,于是心生一计,就发明五味汤,让病人先牛饮那些油盐酱醋茶调制的五味汤,再服那么一点点神秘的芒硝,

于是就稀里哗啦,全身轻松,疾病全无也。只不过这里出了一点小小的错。据说小剂量的砒霜,对症下药可以抑制癌细胞的生长,对吧!但要是逢人就开砒霜,那不就是治病,就是谋杀也。而胡神医,就出了这么一点错。而正是这点错,谋杀了这个小伙子的性命。

至于如此这般的江湖骗子何以能够迷惑大众?这个问题就比较复杂。据说这个胡神医小学还没毕业,大半生是在号子里度过的。他何以就精通了医学呢?老头自己说,他也不知道,而且连他自己有多大年纪,父母是谁,是怎样来到这个世界的,全然不知。给人的感觉,他就是一神,至少也是一个仙。有点现代科学知识的人,就知道这胡老头蒙人也。然而,他就能蒙,让许多人如痴如醉,这是为啥呢?

依在下猜测,一来有些人不信他,但信钞票。许多追随胡大仙的人,聪明而精明,对大仙的那一套心里像明镜似的,背地里可能会笑到胃痛。但胡大师是神州大地开出一朵奇葩,这朵奇葩可以吸引钞票,于是就昧着良知使劲地吹,吹着吹着很自然把自己也摆了进去。人家是大仙,他混点小仙也是可以的;人家赚大钱,他赚点小钱也是可以的。记得有个作家写过一本书,叫《发现黄帝内经》,

全面发掘胡大仙。结果,大仙腾空而起,直上云霄,这个作家也跟着上升,被大家记住了名字,叫柯什么来着。利益均沾,相得益彰呵!

第二个缘由是什么呢?就是老百姓不信科学,而信神医。这个问题就更复杂。21世纪了,人类都上天了,发现天上真的没有神,只有那些星球在转来转去,我们伟大的国家咋就还有许多人信那些牛鬼蛇神呢?

还依在下猜测,老百姓不信科学,是因为科学总是官方的专利,科学的东西一经官方表达出来,老百姓就有疑虑,觉得靠不住。根子在不信官方。就像拆迁一样,原来说好了补偿2000元一平米,房子拆了以后说法就变了,说要扣这个税,还要交那个费,就这么多了。如今官方说不能信神医,有病要到正规医院去求治,老百姓就想:这可信不得,可能是要我们把钱交给医院,好让他们发工资。有此一念,你官方说什么,老百姓就从反面去理解,结果是你越宣扬什么他就越反对什么。你要是说胡万林同志医术精湛,大家有病都去喝五味汤吧!那胡大仙就玩完了。

老百姓不信科学,还因为科学太贵了。到正规医院去,治个感冒几百元,镶个牙齿几千元,生个孩子几万元,科学

巨大的政治阻力。中国各个政府部门的既得利益根深蒂固,要想撼动这个体系绝非易事。政府清楚地了解一系列复杂问题在民众中引发的巨大担忧,例如腐败蔓延以及不断加剧的环境污染问题。对于环境问题,习近平在今年3月正式就任国家主席后强调,他将采取一整套旨在保护环境的综合举措,包括保证食品安全,保护饮用水源,限制造成空气污染的工业以及提高城市的空气洁净水平。

即将召开的十八届三中全会必将通过习近平和李克强决定的重大改革计划,而这些改革措施将成为两人任期之内的政策核心。考虑到政策执行过程中将会面临的挑战,确有理由抱一定怀疑态度。但我认为,低估中国新一届领导人在经济和金融改革领域的热情和能力将是一个错误。

信不起呵!不如去找神医,五味汤一喝,不费多少银子,有时还真管用,再说,味道也不错。

再说了,我们官方也没有好好地宣传一下科学呀。早年间亩产十多万斤,不科学吧;后来搞阶级斗争,把知识分子科学家往死里整,说高贵者最愚蠢最贱者最聪明,谁也不敢谈科学;再后来就是如今了,有钱就是大爷,科学成为了金钱的小三,还谈什么科学呢?这是一片科学荒芜的土地,胡大仙们横空出世,成为救苦救难的活菩萨,就像刮风下雨一样很自然了。

可能俺的猜测有点像胡大仙的瞎蒙,但俺觉得只有这样的解释才能说服自己。要不,真的不明白时至今日,伟大的祖国经济繁荣世界老二,老百姓咋还不信科学呢?胡万林这样的奇葩咋还那么欣欣向荣呢?

昨晚中央二台又播一奇葩。一个卖假药的在五星级酒店里让迎宾小姐围着,对着一群满头银发的老头老太太嘶力竭,问他们愿不愿意再活五百年。台下一片尖叫,有些老人家听说可以再活五百年,当场晕厥。最后让他们掏钱买那些莫名其妙的胶囊时,争先恐后呵,唯恐买少了少活许多年。

有这样的一片热土,怎不生长期奇呢?